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ΚΑΛΗΜΕΡΑ
Πιστοί στο ραντεβού μας κάθε 15 μέρες 
για να δούμε και να σχολιάσουμε μαζί τα 
γεγονότα των προηγούμενων ημερών.

ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΑ
1.Η Eυρωπαϊκή ολοκλήρωση είναι  
Μετέωρη!.
2. Οι ιδιοκτήτες ακινήτων θα αποζη-
μιωθούν, πιθανότατα φορολογική η 
ενίσχυση.
3. Πόσο καλά ξέρουμε τους συνεργά-
τες μας.
4. Δάνεια με ευνοϊκούς όρους 3,5 δις 
ευρώ, αφορούν και αγροτικές επιχει-
ρήσεις.
5. Βρούτσης: Δεν θα πληρώνουν 
εισφορές οι συνταξιούχοι με αγροτικό 
κλήρο.
6. Πρόσβαση για τους αγρότες στο 
Ταμείο Εγγυοδοσίας για τον κορωνοϊό.
7. Τέλος στα διοικητικά πρόστιμα.
8. Κορωνοϊός. Πρόστιμα για παράβαση 
διατάξεων περί αναστολής συμβάσε-
ων εργασίας.
9. Μητρώο Αγροτών και χορήγηση 
βεβαίωσης.
10. Υποχρεώσεις επιχειρήσεων –εργα-
ζομένων  μηνός  Μαΐου 2020.

Όλα όσα είδαμε
με τα 

“ΜΑΤΙΑ”
της 

PKG

ΣΕΛΙΔΟΠΟΙΗΣΗ
ΠΑΠΑΔΟΠΟΥΛΟΣ ΝΙΚΟΧΡΗΣΤΟΣ
ΓΡΑΦΙΣΤΑΣ

Πλήγμα στην Ευρωπαϊκή ολοκλή-
ρωση η απόφαση του Γερμανικού 
Ομοσπονδιακού Συνταγματικού Δι-
καστηρίου της 5/5/2020.
Κρίσιμο και επίκαιρο είναι το ζήτημα που 
πραγματεύεται η απόφαση του Γερμα-
νικού Ομοσπονδιακού Συνταγματικού 
Δικαστηρίου που εξεδόθη στις 5 Μαΐου, 
κατά τη διάρκεια της πανδημίας, λόγο 
του ότι δημιουργεί προβλήματα τόσο 
στην οικονομική διακυβέρνηση της Ευ-
ρώπης όσο και στην έννομη τάξη της. 
Αντικείμενό της είναι το «πρόβλημα» 
ποσοτικής χαλάρωσης (QE) της Ευρω-
παϊκής Κεντρικής Τράπεζας το 2015 
όπου αγόρασε ομόλογα υπερχρεωμέ-
νων χωρών. Η απόφαση λοιπόν θεωρεί 

ότι η Ε.Κ.Τ. έδρασε καθ’ υπέρβαση των 
ορίων της, παραβιάζοντας την αρχή της 
αναλογικότητας, υπερβαίνοντας την 
εντολή της, όπως αυτή ορίζεται στο 
πρωτογενές Ενωσιακό Δίκαιο. Με άλλες 
λέξεις το Δικαστήριο της Καρλσρούης 
διεκδίκησε την αρμοδιότητα να ελέγχει 
Όργανα της ΕΕ και να στιγματίζει υπερ-
βάσεις των. Υπ όψιν ότι το Δικαστήριο της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης είχε προδικαστικά 
κληθεί να αποφανθεί αν η απόφαση της 
Ε.Κ.Τ. ήταν νόμιμη, και τελικά απεφάν-
θη, το Δεκέμβριο του 2018, ότι όντως 
ήταν σύννομη. Εν τούτοις, αγνοώντας 
αυτήν την απόφαση του Ευρωπαϊκού Δι-
καστηρίου, το Γερμανικό Συνταγματικό 
Δικαστήριο προχώρησε σε έκδοση της 
«θλιβερής» απόφασης στις 5/5/2020, 
ότι η ποσοτική χαλάρωση συνιστά υπέρ-
βαση των ορίων της εντολής της Ε.Κ.Τ. 
και ότι αυτή υπεισήλθε σε αρμοδιότητες 
των κρατών μελών όπως είναι και η χά-
ραξη της οικονομικής πολιτικής αυτών. 
Κατηγόρησε δε το Δικαστήριο της Ε.Ε. 
ότι υποτιμά την αρχή της αναλογικότη-
τας, ότι αγνοεί την σημασία των επιπτώ-
σεων του Προγράμματος με μεθοδολο-
γικά απαράδεκτο τρόπο και ότι συνάγει 
αυθαίρετα συμπεράσματα δρώντας έτσι 
ως «ultra vires». Στο διατακτικό της, η 
απόφαση δεν απορρίπτει το Πρόγραμμα 
ως δυσανάλογο αλλά δίνει προθεσμία 
τριών μηνών να συμπληρωθεί το δια-
τακτικό της απόφασης της Ε.Κ.Τ. με αιτι-

ολογία που να στηρίζει αυτήν και υπο-
χρεώνει την γερμανική κυβέρνηση και 
την Γερμανική Κεντρική Τράπεζα να μην 
συμπράττουν στις αποφάσεις της Ε.Κ.Τ. 
εάν αυτή, εντός της παραπάνω προθε-
σμίας, δεν επανεκτιμήσει τις επιπτώσεις 
του Προγράμματος για να στηριχθεί η 
αναλογικότητα του. Ουσιαστικά επιβάλ-
λει να συμπληρωθεί το διατακτικό της 
απόφασης με αιτιολογία που θα στηρίζει 
αυτήν. Είναι προφανές ότι κι αν ακόμη 
συμπληρώσει την αιτιολογία η Ε.Κ.Τ., η 
ζημιά έχει γίνει. Η απόφαση του Γερμα-
νικού Δικαστηρίου, που αμφισβητεί την 
νομιμότητα της αγοράς ομολόγων και 
η οποία αρνείται να συμμορφωθεί με το 
Ευρωπαϊκό Δικαστήριο, που απεφάνθη 
ότι ήταν νόμιμη, κλονίζει τα θεμέλια της 
Ευρωπαϊκής  Ένωσης λόγο του ότι αμ-
φισβητεί την κυριαρχία του Ευρωπαϊκού 
Δικαίου έναντι των Εθνικών των κρατών 
μελών. Από τα παραπάνω συνάγεται ότι 
ανοίγουν οι ασκοί του Αιόλου, αφού με 
την προαναφερόμενη απόφαση, έχει γί-
νει η αρχή έκδοσης αποφάσεων, από τα 
δικαστήρια των κρατών μελών, οι οποίες 
με την αιτιολογία ότι οι αποφάσεις του 
Δικαστηρίου της Ε.Ε. είναι αντίθετες με 
την έννομη τάξη του εκάστοτε μέλους 
και ότι παραβιάζουν τον εθνικό συνταγ-
ματικό κανόνα του, μπορεί να κριθούν 
ανεφάρμοστες.
Η ευρωπαϊκή ολοκλήρωση είναι 
πλέον μετέωρη!

Ακίνητα σε περιοχή της Αθήνας, Κυριακή 18 Αυγούστου 2013. 
ΑΠΕ-ΜΠΕ/ΑΠΕ-ΜΠΕ/ΣΥΜΕΛΑ ΠΑΝΤΖΑΡΤΖΗ
Οι ιδιοκτήτες ακινήτων που απώλεσαν μέρος των μισθωμάτων τους, θα αποζημιωθούν, 
δήλωσε ο υπουργός Επικρατείας Γιώργος Γεραπετρίτης, σε συνέντευξή του στο κεντρι-
κό δελτίο ειδήσεων του Star, επισημαίνοντας ότι η ενίσχυση θα είναι «πιθανότατα φο-
ρολογική».
«Είναι προφανές ότι μέριμνα της Πολιτείας είναι ότι εκείνοι που επιβαρύνθηκαν, δυσα-
νάλογα αρκετές φορές, από το κόστος αυτής της πανδημίας, θα αποζημιωθούν», απά-
ντησε, αναλυτικά, στο ερώτημα που του τέθηκε για να προσθέσει, «ιδιαίτερα οι ιδιοκτή-
τες των ακινήτων για το κομμάτι το οποίο απώλεσαν από τα μισθώματά τους, δηλαδή το 
40% για εκείνους οι οποίοι επλήγησαν από την κρίση, θα έχουν μίας μορφής ενίσχυση». 
Η ενίσχυση αυτή «θα είναι πιθανότατα φορολογική και η οποία θα δίνει ανάσα σε σχέση 
με τα εισοδήματά τους».
Ταυτοχρόνως ο υπουργός Επικρατείας βρήκε την ευκαιρία να υπογραμμίσει την κοινω-
νική συστράτευση απέναντι στον κορονοϊό: «Είναι ιδιαίτερα σημαντικό ότι σε όλη αυτή 
τη μεγάλη προσπάθεια υπήρχε επιμερισμός του κόστους από όλους τους φορείς, από 
τους ιδιοκτήτες ακινήτων, από τις τράπεζες, από το Δημόσιο, από τους εργαζόμενους, 
από τις επιχειρήσεις. Αυτού του τύπου η κοινωνική συστράτευση μας οδήγησε στα θετι-
κά αποτελέσματα που έχουμε σήμερα», επεσήμανε εξάλλου.
Πηγή: ΑΠΕ-ΜΠΕ

Οι ιδιοκτήτες ακινήτων θα αποζημιωθούν
πιθανότατα φορολογική η ενίσχυση

Κωνσταντίνος Παρηγόρης
Δικηγόρος - Ποινικολόγος - Έταιρος
Διαχειριστής  P.K.G
ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ
Κ.ΠΑΡΗΓΟΡΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ

Η Eυρωπαϊκή ολοκλήρωση 
είναι  Μετέωρη!
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Πόσο καλά ξέρουμε
τους συνεργάτες μας

H Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα (ΕΑΤ) ανακοινώσε την έναρξη λειτουργίας του νέου 
Ταμείου Εγγυοδοσίας Επιχειρήσεων CoViD-19 με το οποίο θα στηρίξει τη χρηματοδότηση 
δεκάδων χιλιάδων επιχειρήσεων της χώρας από το τραπεζικό μας σύστημα. Όπως τονίζει 
θα συμπεριληφθούν και επιχειρήσεις που δραστηριοποιούνται στην παραγωγή αγροτι-
κών προϊόντων, αλιεία και υδατοκαλλιέργειες.
Το Ταμείο Εγγυοδοσίας Επιχειρήσεων CoViD-19 συστάθηκε με τη με  αριθμό ΥΑ 
2500/6/2020 (ΦΕΚ 1768/08.05.2020 του Υφυπουργού Ι. Τσακίρη, ως χωριστή χρημα-
τοδοτική μονάδα εντός της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας ΑΕ (ΕΑΤ), με σκοπό την 
χρηματοδότηση, μέσω παροχής εγγυήσεων υπέρ των ελληνικών επιχειρήσεων.
Στις 11/5/2020 υπογράφηκε η «Συμφωνία Χρηματοδότησης» μεταξύ του Υπουργείου 
Ανάπτυξης (της Ειδικής Υπηρεσίας Διαχείρισης του ΕΠΑΝΕΚ) και της Ελληνικής Αναπτυξι-
ακής Τράπεζας ΑΕ (ΕΑΤ).
Το ΔΣ της ΕΑΤ σε έκτακτη συνεδρίασή του ενέκρινε και ανάρτησε στις 11/5/2020 την 
Πρόσκληση Εκδήλωσης Ενδιαφέροντος προς Χρηματοπιστωτικούς Οργανισμούς, που 
δραστηριοποιούνται στην Ελλάδα, για την προσχώρηση σε συνεργασία με σκοπό την πα-
ροχή εγγυημένων δανείων μέσω του «Ταμείου Εγγυοδοσίας Επιχειρήσεων CoViD-19» 
της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας Α.Ε.
To συνολικό σχέδιο εξυπηρετεί τον στρατηγικό στόχο για άμεση και αποτελεσματική επα-
νεκκίνηση της οικονομίας, ενισχύοντας τη ρευστότητα των επιχειρήσεων. Για το σκοπό 
αυτό θα χορηγούνται δάνεια σε κεφάλαια κίνησης, με ευνοϊκούς όρους και μειωμένες 
εξασφαλίσεις προς τις μικρές, μεσαίες και μεγάλες επιχειρήσεις.
Για την ευνοϊκότερη χρηματοδότηση των μικρών, μεσαίων και πολύ μικρών επιχειρή-
σεων, το ΤΕΕ θα εγγυάται -κατά 80%- το 40% του συνολικού χαρτοφυλακίου δανείων 
μικρομεσαίων επιχειρήσεων κάθε τραπεζικού ιδρύματος και αντίστοιχα το 32% του συ-
νολικού χαρτοφυλακίου μεγάλων επιχειρήσεων.
Σκοπός της σύστασης του Ταμείου Εγγυοδοσίας Επιχειρήσεων COVID-19 ύψους ενός δι-
σεκατομμυρίου (1.000.000.000) ευρώ, με συνολική μόχλευση ρευστότητας τρισήμισυ 
δισεκατομμύρια (3.500.000.000) ευρώ, είναι η στήριξη της οικονομίας κατά τη διάρκεια 
της τρέχουσας έξαρσης της νόσου COVID-19 (2020/C 91 I/01).
 
Το ποσοστό εγγύησης για κάθε δάνειο επιλέξιμης επιχείρησης ανέρχεται σε 80%
 Η εγγύηση αφορά νέα δάνεια που θα χορηγηθούν έως και την 31η Δεκεμβρίου 2020 
τακτής λήξης και διάρκεια έως 5 έτη  και καλύπτει το κάθε δάνειο καθ’ όλη τη διάρκειά 
του, μέχρι την πλήρη και ολοσχερή εξόφληση κάθε οφειλής. 
Δικαιούχοι είναι όλες οι επιχειρήσεις που λειτουργούν νόμιμα στην Ελλάδα σε όλους τους 
κλάδους της οικονομίας, συμπεριλαμβανομένων και των επιχειρήσεων που δραστηριο-
ποιούνται στην παραγωγή αγροτικών προϊόντων, αλιεία και υδατοκαλλιέργειες.
Εξαιρέσεις
Εξαιρούνται της εγγυημένης δανειοδότησης, οι εξωχώριες επιχειρήσεις, οι εταιρείες συμ-
μετοχών, επιχειρήσεις του χρηματοπιστωτικού τομέα, των δημοσίων φορέων και των θυ-
γατρικών τους, των ΟΤΑ και των θυγατρικών τους.

Δικαιούχοι χρηματοδότησης είναι πιστοληπτικά αποδεκτές επιχειρήσεις που δεν είναι 
προβληματικές, δεν έχουν δάνεια σε καθυστέρηση μεγαλύτερη του τριμήνου και επι-
πλέον δεν  εκκρεμεί σε βάρος τους εντολή ανάκτησης προηγούμενης παράνομης και 
ασύμβατης κρατικής ενίσχυσης βάση απόφασης ΕΕ ή ΔΕΕ.
Εξαιρούνται από την χρηματοδότηση επιχειρήσεις που έχουν ενταχθεί σε προηγούμενα 
προγράμματα της Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας (πρώην ΕΤΕΑΝ)  και εμφάνισαν δυ-
σμενή συναλλακτική συμπεριφορά στην αποπληρωμή των οφειλών τους (καταγγελία 
δανείου ή ληξιπρόθεσμες οφειλές για διάστημα μεγαλύτερο των 90 ημερών).
 
Λειτουργία
Για την καλύτερη στόχευση και αποτελεσματικότερη λειτουργία στο Ταμείο Εγγυ-
οδοσίας Επιχειρήσεων δημιουργούνται 2 Διακριτά Εγγυοδοτικά Κεφάλαια. 
 
1. Εγγυοδοτικό Κεφάλαιο ύψους πεντακοσίων εκατομμυρίων (500.000.000) ευρώ 
για Χαρτοφυλάκιο νέων δανείων κεφαλαίου κίνησης με ανώτατο όριο εγγύησης «Cap 
Amount» 40% με Τελικούς Αποδέκτες Πολύ Μικρές, Μικρές και Μεσαίες Επιχειρήσεις 
(ΜΜΕ) και συνολικό ύψος Δανείων 1.500.000.000 (1.5 δις) ευρώ.
2. Εγγυοδοτικό Κεφάλαιο ύψους πεντακοσίων εκατομμυρίων (500.000.000) ευρώ 
για Χαρτοφυλάκιο νέων δανείων κεφαλαίου κίνησης με ανώτατο όριο εγγύησης «Cap 
Amount» 30% με Τελικούς Αποδέκτες Μεγάλες Επιχειρήσεις και συνολικό ύψος Δανείων 
2.000.000.000 (2 δις) ευρώ.
 
Ανώτατο ποσό Χρηματοδότησης
Το ποσό του αρχικού κεφαλαίου του Δανείου δεν υπερβαίνει το ένα από τα παρακάτω, 
όποιο είναι μεγαλύτερο:
1. το διπλάσιο του ετήσιου μισθολογικού κόστους της Επιχείρησης για το 2019. (Στην πε-
ρίπτωση Επιχειρήσεων που δημιουργήθηκαν μετά την 1η Ιανουαρίου 2019, το ανώτατο 
δάνειο δεν πρέπει να υπερβαίνει το κατ’ εκτίμηση ετήσιο μισθολογικό κόστος για τα δύο 
πρώτα έτη λειτουργίας του) ή
2. το 25% του συνολικού κύκλου εργασιών της Επιχείρησης κατά το έτος 2019 ή
3. μετά από τεκμηρίωση και βάσει αιτιολόγησης και σχεδίου που καθορίζει τις ανάγκες 
ρευστότητας του δικαιούχου, το ποσό του δανείου μπορεί να αυξηθεί πέραν των ανωτέρω 
ορίων για να καλυφθούν οι ανάγκες ρευστότητας από την ημερομηνία χορήγησης του 
δανείου και για τους επόμενους 18 μήνες για τη Μικρομεσαία Επιχείρηση και τον αυτοα-
πασχολούμενο και για τους επόμενους 12 μήνες για Μεγάλη επιχείρηση.
Επιπλέον της Εγγύησης , παρέχεται επιχορήγηση προμήθειας εγγύησης των δανειολη-
πτών, προϋπολογισμού έως διακόσια πενήντα εκατομμύρια (250.000.000) ευρώ.
Τα πιο πάνω όρια εγγυοδοτικών κεφαλαίων δύνανται να ανακατανεμηθούν μεταξύ των 
κατηγοριών των επιχειρήσεων αναλόγως των επικρατουσών συνθηκών ή και να αυξη-
θούν στο μέλλον.
(Αναδημοσίευση από την εφημερίδα Αγρότυπος)

Σχεδόν σε όλες τις επιχειρήσεις, οι υπεύ-
θυνοι σπαταλούν πολύ από το χρόνο 
τους αντιμετωπίζοντας προβλήματα με 
αποτέλεσμα να μην αφιερώνουν χρόνο 
και προσοχή για να προσδιορίσουν ποιοι 
εργαζόμενοι έχουν τη μεγαλύτερη αξία. 
Να μερικές ιδέες για να τους βρείτε 
• καταρτίστε μια λίστα με τα άτομα που:
1. ηγούνται επίσημα ή ανεπίσημα των υπο-
λοίπων,
2. φέρνουν συνεχώς άριστα αποτελέσματα,
3. συνεισφέρουν με πρακτικές και πολύτι-
μες νέες ιδέες
4. απαιτούν ελάχιστη ή και καθόλου επί-
βλεψη για να φέρουν εις πέρας τα καθή-
κοντά τους,

5. διευκολύνουν το έργο των υπολοίπων,
6. διαθέτουν μοναδικές γνώσεις και δεξι-
ότητες, τις οποίες θα ήταν δαπανηρό και 
χρονοβόρο να αντικαταστήσετε, και
7. θα μπορούσαν να κάνουν μεγάλη ζη-
μιά στην εταιρία αν προχωρούσαν σε έναν 
άμεσο ανταγωνιστή της.
Οι υπεύθυνοι κατά γενικό κανόνα δίνουν  
λιγότερη προσοχή στην τμηματοποίηση 
των εργαζομένων. 
• Προσέξτε λοιπόν τα τμήματα των ερ-
γαζομένων στην επιχείρησή σας που:
1. είναι ζωτικής σημασίας για την επιχεί-
ρηση, αλλά παρουσιάζουν ελλείψεις,
2. δημιουργούν τη μεγαλύτερη αναστά-
τωση όταν την εγκαταλείπουν,

3. η στελέχωση και η εκπαίδευσή τους κο-
στίζουν περισσότερο,
4.αποτελούν τo συνδετικό κρίκο με τους 
πελάτες της εταιρείας, και
5. λειτουργούν ως σημαντικοί «κόμβοι» 
μεταφοράς πληροφοριών στα πλαίσια της 
εταίρας.
Όταν τους αναγνωρίσετε  τους  εργαζο-
μένους και τα τμήματα των εργαζομένων 
που έχουν την υψηλότερη αξία, βεβαιω-
θείτε ότι λαμβάνουν τη μερίδα του λέο-
ντος από τους πόρους που διαθέτετε για 
τη διατήρηση του προσωπικού σας, αλλά 
και της προσοχής σας.
Απλά πράγματα,
όχι όμως πάντα αυτονόητα.

Μιχάλης Τσότσαλας
Οικονομολόγος
Μέλος της Επιστημονικής Ομάδας
P.K.G ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ
Κ.ΠΑΡΗΓΟΡΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ

Δάνεια με ευνοϊκούς όρους 3.5 δις ευρώ
αφορούν και αγροτικές επιχειρήσεις
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ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥ-
ΞΗΣ ΚΑΙ ΤΡΟΦΙΜΩΝ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΥ
Αθήνα, 6 Μαΐου 2020
ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Οι Έλληνες αγρότες αποκτούν πρό-
σβαση στο Ταμείο Εγγυοδοσίας για 
τον κορωνοϊό
Μια σημαντική επιτυχία σημείωσε 
η ελληνική Κυβέρνηση στο μέτω-
πο των μέτρων στήριξης των επι-
χειρήσεων που πλήττονται από την 
πανδημία του κορωνοϊού, καθώς η 
Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε την 
αύξηση του σχετικού κονδυλίου 
που χρηματοδοτείται από κοινοτι-
κούς πόρους κατά 250 εκ. ευρώ, σε 
συνολικά 2,25 δις ευρώ, και αφο-
ρά στην επιδότηση της προμήθειας 
των εγγυήσεων προς τις επιχειρή-
σεις, ενώ ταυτόχρονα συμφώνησε 
να ενταχθούν στο ευνοϊκό καθε-
στώς ενισχύσεων και οι αγρότες.
Η απόφαση της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής είναι το αποτέλεσμα της 
στενής συνεργασίας και των επί-
μονων πιέσεων που άσκησαν προς 
αυτή την κατεύθυνση ο Υφυπουρ-

Νομοθετική ρύθμιση, με την οποία δεν θα πληρώνουν εισφορές οι συνταξιούχοι με αγροτικό 
κλήρο και εισόδημα έως 10.000 ευρώ, προανήγγειλε ο υπουργός Εργασίας και Κοινωνι-
κών Υποθέσεων, Γιάννης Βρούτσης, απαντώντας σε σχετική ερώτηση της βουλευτού του 
ΜέΡΑ25 και η’ αντιπροέδρου της Βουλής, Σοφίας Σακοράφα.
Όπως ανέφερε ο κ. Βρούτσης, η βουλευτής έχει δίκιο. Υπήρχε παράλειψη νόμου, που έθετε 
ασφαλιστικές εισφορές από μηδενικό εισόδημα, λόγω και της ιδιαιτερότητας της αγροτικής 
παραγωγής του μικρού κλήρου, ο οποίος συμφώνησε με την κ. Σακοράφα ότι δεν μπορεί 
κάποιος με ένα μικρό εισόδημα 2-3 χιλιάδες ευρώ να πληρώνει 1.400 εισφορές.
Όμως, πρέπει να πληρώνει εισφορές, πρόσθεσε προαναγγέλλοντας νομοθετική πρωτοβου-
λία της κυβέρνησης -εντός του Μαίου- με την οποία «αλλάζουμε το όριο και από το «μη-
δέν» ευρώ, θα πάμε στα 10.000 ευρώ».
Ο υπουργός εξήγησε ότι μέχρι 10.000 ευρώ κανείς δεν θα πληρώνει εισφορές, έστω και αν 
δεν είναι κατά κύριο επάγγελμα συνταξιούχος αγρότης. Θα μπορεί να πηγαίνει στο χωράφι 
του, να αποκομίζει τα οφέλη της καλλιέργειάς τους, να εργάζεται απρόσκοπτα, να θρέφει 
την οικογένειά του, να κάνει ένα μικρό κομπόδεμα, χωρίς να πληρώνει ασφαλιστικές εισφο-
ρές, παρά μόνο εάν ξεπεράσει το όριο των 10.000 ευρώ.
Αναπτύσσοντας την ερώτησή της, η κ. Σακοράφα είχε επισημάνει ότι με τη διάταξη του άρ-
θρου 27 του ασφαλιστικού νόμου 4670/2020, όλοι οι συνταξιούχοι (πλην τέως ΟΓΑ) που 
έχουν αγροτικό εισόδημα, υποχρεούνται, από 1η Μαρτίου 2021, να πληρώνουν ασφαλιστι-
κές εισφορές, τουλάχιστον 121 ευρώ το μήνα, δηλαδή 1.452 ευρώ τον χρόνο.
Η ρύθμιση θα έχει ως βέβαιο αποτέλεσμα να αποκλεισθούν από την παραγωγική δραστη-
ριότητα οι συνταξιούχοι που κατέχουν αγροτικό κλήρο, πέρα από το ότι είναι πιθανό να 
οδηγήσει και σε απόκρυψη δραστηριότητας και εισοδημάτων, υποστήριξε η βουλευτής, 
ζητώντας την τροποποίηση του συγκεκριμένου άρθρου. Παράλληλα, ευχαρίστησε τον κ. 
Βρούτση τόσο για την κοινοβουλευτική παρουσία του όσο και για την πρόθεση επίλυσης 
του ζητήματος.
Σχολιάζοντας τα λεγόμενα της κ. Σακοράφα, ο υπουργός Εργασίας είπε πως σήμερα είμαστε 
εδώ για να αποδείξουμε ότι η Βουλή, ανεξαρτήτως κομμάτων, ακούει, συζητά και αντιλαμ-
βάνεται την πραγματικότητα, και όπου μπορεί να βρει κοινούς δρόμους, να λύνουμε τα προ-
βλήματα. Επανέλαβε, δε, ότι κανείς δεν διεκδικεί το τέλειο.
«Όποιος παλεύει και αγωνίζεται, βεβαίως θα έχει και αστοχίες, αλλά είμαστε εδώ για να τις 
διορθώνουμε και να μην παραμένουμε εγωϊστικά σε μία θέση που είναι λάθος, αλλά να 
προχωράμε από κοινού όλοι μαζί μπροστά», υπογράμμισε.

Πρόσβαση για τους 
αγρότες στο Ταμείο 
Εγγυοδοσίας
για τον κορωνοϊό

Βρούτσης
Δεν

θα πληρώνουν 
εισφορές οι 

συνταξιούχοι 
με αγροτικό 

κλήρο

γός Αγροτικής Ανάπτυξης και Τρο-
φίμων Κώστας Σκρέκας, με τον 
Υφυπουργό Ανάπτυξης και Επενδύ-
σεων Γιάννη Τσακίρη.
Ειδικότερα, όπως αναφέρθηκε 
στην τηλεδιάσκεψη που είχαν τη 
Δευτέρα οι κ.κ. Σκρέκας και Τσα-
κίρης, στο υπό σύσταση «Ταμείο 
Εγγυοδοσίας COVID 19» για την 
αντιμετώπιση του κορωνοϊού της 
Ελληνικής Αναπτυξιακής Τράπεζας 
(ΕΑΤ), που θα είναι υπεύθυνο για 
την εφαρμογή των μέτρων στήρι-
ξης:
Θα έχουν πλέον πρόσβαση οι αυ-
τοαπασχολούμενοι και οι επιχειρή-
σεις που δραστηριοποιούνται στη 
γεωργία και την υδατοκαλλιέργεια.
Εκτός από την έκδοση μερικών εγ-
γυήσεων για επιλέξιμα δάνεια για 
κεφάλαια κίνησης που προέβλεπε 
το αρχικό μέτρο, πλέον θα προ-
σφέρεται και η δυνατότητα επιδό-
τησης των προμηθειών εγγύησης 
για τα δάνεια. με αποτέλεσμα το 
σημαντικά χαμηλότερο κόστος του 
δανείου.

Στο πλαίσιο του Ταμείου Εγγυοδο-
σίας, η εγγύηση των δανείων για 

κεφάλαια κίνησης ανέρχεται στο 
80%. Η διάρκεια του μέτρου είναι 
ως τις 31 Δεκεμβρίου 2020 και τυ-
χόν παράταση της ισχύος του θα 
εξετασθεί σε επίπεδο Ευρωπαϊκής 
Επιτροπής προς τα τέλη του έτους.
Ο Υφυπουργός Αγροτικής Ανάπτυ-
ξης και Τροφίμων, Κώστας Σκρέ-
κας, δήλωσε: «Χάρη στην ενεργο-
ποίηση και τη στενή συνεργασία 
των συναρμόδιων Υπουργείων 
Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων 
και Ανάπτυξης & Επενδύσεων, η 
Κυβέρνηση πέτυχε να αυξήσει τα 
διαθέσιμα κονδύλια για την αντι-
μετώπιση των συνεπειών του κο-
ρωνοϊού, στο πλαίσιο του Ταμείου 
Εγγυοδοσίας COVID 19.

Στο Ταμείο αποκτούν πλέον πρό-
σβαση και οι Έλληνες αγρότες, οι 
οποίοι μπορούν με ιδιαίτερα ευνο-
ϊκούς όρους να καλύψουν τις ανά-
γκες σε κεφάλαιο κίνησης. Στόχος 
μας είναι την επόμενη ημέρα να εί-
ναι πιο ισχυροί και ανταγωνιστικοί, 
ώστε να επιτύχουμε την ανάκαμψη 
της ελληνικής οικονομίας από τις 
επιπτώσεις της πανδημίας και να 
θωρακίσουμε τη διατροφική ασφά-

λεια της χώρας».
Ο Υφυπουργός Ανάπτυξης και Επεν-
δύσεων, Γιάννης Τσακίρης, δήλω-
σε: «Το Ταμείο Εγγυοδοσίας που 
σχεδιάσαμε σε συνεργασία με την 
Ελληνική Αναπτυξιακή Τράπεζα 
και θα είναι διαθέσιμο στην αγορά 
το αργότερο έως τα μέσα Μαΐου, 
αφορά στην περαιτέρω άμεση στή-
ριξη των μικρομεσαίων, αλλά και 
των μεγάλων επιχειρήσεων, μέσω 
της παροχής δανείου για κεφάλαιο 
κίνησης εγγυημένο κατά 80% από 
πόρους ΕΣΠΑ.
Σε αυτό το πρόγραμμα θα μπορούν 
να συμμετάσχουν, κατόπιν της 
έγκρισης από την Ευρωπαϊκή Επι-
τροπή πριν από λίγες ημέρες, και 
οι αυτοαπασχολούμενοι και οι επι-
χειρήσεις που δραστηριοποιούνται 
στους σημαντικούς τομείς της γε-
ωργίας και της υδατοκαλλιέργει-
ας. Επιπλέον, επιδοτώντας έως και 
100% την προμήθεια εγγύησης, 
επιτυγχάνουμε τη μείωση του κό-
στους δανεισμού για τις επιχειρή-
σεις, στοχεύοντας μέσω και αυτού 
του εργαλείου στην κάλυψη των 
αυξημένων αναγκών ρευστότητας 
την παρούσα χρονική στιγμή»

«Όποιος παλεύει και αγωνίζεται, βεβαίως θα έχει και 
αστοχίες, αλλά είμαστε εδώ για να τις διορθώνουμε 
και να μην παραμένουμε εγωϊστικά σε μία θέση που 
είναι λάθος, αλλά να προχωράμε από κοινού όλοι 

μαζί μπροστά»

Πηγή : mikrometoxos.gr

http://www.mikrometoxos.gr%0D
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Πρόστιμα σε εργοδότες για απασχόληση 
εργαζομένων των οποίων η σύμβαση ερ-
γασίας τελεί σε αναστολή σε πληττόμενες 
βάσει ΚΑΔ επιχειρήσεις, σε επιχειρήσεις που 
κλείνουν προσωρινά με κρατική εντολή και 
πρόστιμα για παράβαση των διατάξεων για 
τη δήλωση πρόσκαιρης απασχόλησης εργα-
ζομένων που βρίσκονται σε αναστολή της 
εργασιακής τους σχέσης, προβλέπει η υπ’ 
αριθ. 14675/469 ΦΕΚ 1378 Β’ – 14/4/2020 
απόφαση του υπουργού εργασίας.

Είδος παράβασης και πρόστιμα
1.  Απασχόληση εργαζομένων που 
τελούν σε αναστολή εργασίας, από 
εργοδότη ο οποίος ανέστειλε τις συμ-
βάσεις εργασίας τους, με χρήση της 
ρύθμισης της υποπαρ. 2Α του άρθρου 
ενδέκατου της από 20.03.2020 ΠΝΠ 
(Α΄ 68).
Αφορά τις επιχειρήσεις οι οποίες 
πλήττονται σημαντικά από την κρίση 
του κορωνοϊού με βάση τον ΚΑΔ που 
διαθέτουν και έχουν θέσει συμβάσεις 
εργαζομένων τους σε αναστολή.
Το πρόστιμο ανέρχεται σε 1.200 ευρώ 
για κάθε θιγόμενο εργαζόμενο

2. Απασχόληση εργαζόμενου από ερ-
γοδότη που τελεί σε αναστολή της 
επιχειρηματικής του δραστηριότητας 
κατόπιν εντολής δημόσιας αρχής για 
όσο χρονικό διάστημα διαρκούν τα 
μέτρα αντιμετώπισης του κορωνοϊού.
 ερώτημα: Απαγορεύονται οι επιχει-
ρήσεις που τελούν σε αναστολή της 
επιχειρηματικής του δραστηριότητας 
κατόπιν κρατικής εντολής, να διατη-
ρούν εργαζομένους σε ενεργή εργα-
σιακή σχέση;
Επειδή αυτό δεν ισχύει, προφανώς η 
παραπάνω διάταξη αναφέρεται σε ερ-
γαζόμενους που απασχολούνται (πα-
ράνομα) ενώ η εργασιακή τους σχέση 
τελεί σε αναστολή. 
Το πρόστιμο για την παράβαση αυτή 
ανέρχεται σε 1.200 ευρώ για κάθε θι-
γόμενο εργαζόμενο

3. Απασχόληση εργαζόμενου, του 
οποίου η σύμβαση τελεί σε αναστο-
λή, κατά παράβαση των όρων και των  
διατυπώσεων για τη δήλωση πρό-
σκαιρης τηλεργασίας στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ.
Αναφέρεται στις επιχειρήσεις που 
πλήττονται σημαντικά και οι οποί-
ες μπορούν κατόπιν συμφωνίας με 
εργαζομένους τους, των οποίων οι 
συμβάσεις εργασίας τους τελούν 
σε αναστολή να απασχολούνται με 
(αμειβόμενη) τηλεργασία μόνο για 
πρόσκαιρες ανάγκες της επιχείρη-
σης με την υποχρέωση να τη δηλώ-
νουν στο ΠΣ ΕΡΓΑΝΗ πριν την έναρξη 
πραγματοποίησης της.

Κορωνοϊός
Πρόστιμα
για παράβαση διατάξεων

περί αναστολής 
συμβάσεων 
εργασίας

TΕΛΟΣ ΣΤΑ  ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΑ ΠΡΟΣΤΙΜΑ

Μητρώο Αγροτών και χορήγηση βεβαίωσης
Υποχρεωτική η υποβολή αντιγράφου της Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης

Η επιβολή διοικητικών κυρώσεων παρά την ύπαρξη αμετάκλητης απόφασης ποινικού δικαστηρίου 
παραβιάζει την αρχή ne bis in idem (ΣτΕ Ολ. 359/2020) - Συμμόρφωση ΣτΕ με νομολογία του ΕΔΔΑ

Η αρχή ne bis in idem, ήτοι το δικαίωμα κάθε προσώπου να μη 
δικάζεται ή τιμωρείται δύο φορές για το ίδιο αδίκημα, προβλέ-
πεται τόσο στο άρθρο 4 του υπ’ αριθ. 7 Πρωτοκόλλου της ΕΣΔΑ, 
όσο και στο άρθρο 50 του Χάρτη Θεμελιωδών δικαιωμάτων της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Η ερμηνεία του ως άνω δικαιώματος απο-
τέλεσε πολλάκις το μήλο της Έριδος μεταξύ του ΕΔΔΑ και των 
εθνικών δικαστηρίων, ειδικά σε κράτη στις εσωτερικές νομοθε-
σίες των οποίων ισχύει η δυαδικότητα του δικαιοδοτικού συστή-
ματος. Ως γνωστόν, η δυαδικότητα αυτή ισχύει και στην ελληνική 
έννομη τάξη, στην οποία προβλέπεται σώρευση διοικητικών και 
ποινικών κυρώσεων για τον κολασμό του αυτού αδικήματος, 
ιδίως στις περιπτώσεις φορολογικών και τελωνειακών αδικη-
μάτων. Σε πλείστες περιπτώσεις, το ΕΔΔΑ έχει κρίνει ότι η επι-
βολή διοικητικών κυρώσεων παρά την ύπαρξη προηγούμενης 
αμετάκλητης απόφασης ποινικού δικαστηρίου, παραβιάζει την 
αρχή ne bis in idem, όταν οι κυρώσεις αυτές έχουν ποινική χροιά 
(κριτήρια Engel). Η Ελλάδα δεν αποτελεί εξαίρεση, καθώς έχει 
κριθεί από το ΕΔΔΑ ότι οι διοικητικές κυρώσεις, που απειλούνται 
στην ελληνική έννομη τάξη, εξαιτίας του βαθμού  βαρύτητας 
τους, δεδομένου ότι τα προβλεπόμενα στην ελληνική νομοθε-
σία πρόστιμα δύνανται να φτάσουν το δεκαπλάσιο του οφειλό-
μενου φορολογικού ή τελωνειακού τέλους, αφορούν σε κατη-
γορία ποινικής φύσης. Χαρακτηριστικές υποθέσεις αποτελούν η 
απόφαση Μαμιδάκης κατά Ελλάδας και Καπετάνιος και λοιποί 
κατά Ελλάδας. 
Ανεξαρτήτως των αποφάσεων αυτών, όμως, το ΣτΕ αρνήθηκε 
να συμμορφώσει τη νομολογία του προς τις επιταγές του ΕΔΔΑ 
προβάλλοντας ως κύριο επιχείρημα την αρχή της διάκρισης των 
εξουσιών που προβλέπει το Σύνταγμα και την καλά ριζωμένη 
στην ελληνική έννομη τάξη δυαδικότητα του δικαιοδοτικού 
συστήματος. Αντίθετα, προς συμμόρφωση με την νομολογία 
του ΕΔΔΑ φάνηκε να βαδίζει το ο Έλληνας νομοθέτης με τον 
Ν.4446/2016, ο οποίος τροποποίησε αρκετές διατάξεις του Κώ-
δικα Διοικητικής Δικονομίας, μεταξύ των οποίων και το άρθρο 
5 παρ. 2, όπου στην διάταξη που προέβλεπε ότι  «…Τα (διοι-
κητικά) δικαστήρια δεσμεύονται…από τις αμετάκλητες καταδι-
καστικές αποφάσεις των ποινικών δικαστηρίων, ως προς την 
ενοχή του δράστη προστέθηκε ότι «…(δεσμεύονται επίσης) από 
τις αμετάκλητες αθωωτικές αποφάσεις, καθώς και από τα αμε-
τάκλητα αποφαινόμενα να μην γίνει η κατηγορία βουλεύματα, 
εκτός αν η απαλλαγή στηρίχθηκε στην έλλειψη αντικειμενικών 
ή υποκειμενικών στοιχείων που δεν αποτελούν προϋπόθεση της 
διοικητικής παράβασης».
Όμως, η προσπάθεια αυτή του νομοθέτη αποδείχθηκε άκαρπη, 
καθώς η προϋπάρχουσα αρμοδιότητα των διοικητικών δικαστη-
ρίων να επιλαμβάνονται διοικητικών παραβάσεων ανεξαρτήτως 
της ύπαρξης προηγούμενης αμετάκλητης απόφασης ποινικού 
δικαστηρίου διατηρήθηκε άθικτη  με την απόφαση υπ’ αριθ. 
1887/2018 ΣτΕ Τμήμα Β, με την οποία δόθηκε μια όλως πα-
ράδοξη ερμηνεία στην εφαρμογή της αρχής υπό το πρίσμα των 
παραπάνω εξελίξεων. Ειδικότερα, κρίθηκε ότι ο διοικητικός δι-
καστής δεσμεύεται από την αμετάκλητη καταδικαστική ποινική 
απόφαση για την ίδια παράβαση κατά το άρθρο 5 παρ. 2 ΚΔΔ. 
Όμως, το διοικητικό δικαστήριο οφείλει να αχθεί στην ακύρωση 

Σύμφωνα με την   εγκύκλιο 58/16058/2020 για τη χορήγηση βεβαιώσεων Μ.Α.Α.Ε., εκτός των άλλων προβλεπόμενων δικαιολο-
γητικών, υποβάλλεται στο αρμόδιο Τμήμα Αγροτικής Ανάπτυξης και Ελέγχων (Τ.Α.Α.Ε.) από το δικαιούχο, υποχρεωτικά, αντίγρα-
φο της Ενιαίας Αίτησης Ενίσχυσης, η οποία θα πρέπει να έχει υποβληθεί, εντός των ημερομηνιών που τίθενται κατ΄ έτος από τον 
Ο.Π.Ε.Κ.Ε.Π.Ε.
Δεν γίνονται αποδεκτές και δεν εξετάζονται οι δηλώσεις Ε.Α.Ε. που έχουν υποβληθεί μετά τη λήξη του ημερολογιακού έτους που 
αφορούν (π.χ. Ε.Α.Ε. έτους 2019 γίνεται αποδεκτή και εξετάζεται από τα Τ.Α.Α.Ε. εφόσον έχει υποβληθεί εντός του έτους 2019).
Την ανωτέρω υποχρέωση, προκειμένου για τη χορήγηση βεβαίωσης Μ.Α.Α.Ε. έχουν και οι πτηνοτροφικές, χοιροτροφικές επιχειρή-
σεις, εκμεταλλεύσεις ανθοκομικών και καλλωπιστικών προϊόντων, οι φυτωριακές επιχειρήσεις, οι μελισσοκόμοι, οι μονάδες υδατο-
καλλιέργειας με χερσαίες εγκαταστάσεις καθώς και οι απασχολούμενοι στη διαχείριση ανανεώσιμων πηγών ενέργειας έως 100KW.
Επισημαίνεται ότι για τη χορήγηση των βεβαιώσεων Μ.Α.Α.Ε., ο ενδιαφερόμενος απευθύνεται στο Τ.Α.Α.Ε. του τόπου διαμονής του, ή 
στο Τ.Α.Α.Ε. στην περιοχή ευθύνης του οποίου ανήκει η αγροτική του εκμετάλλευση. Εάν υπάρχουν περισσότερες από μία αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις και βρίσκονται σε διαφορετικές Περιφερειακές Ενότητες, ο ενδιαφερόμενος απευθύνεται στο Τ.Α.Α.Ε., στην περιοχή 
του οποίου υπάγονται οι εκμεταλλεύσεις με τις περισσότερες Μ.Α.Ε. (Μονάδα Ανθρώπινης Εργασίας).

της καταλογιστικής πράξης, όταν η αμετακλήτως επιβληθείσα 
από το ποινικό δικαστήριο ποινή, αυτοτελώς ορώμενη, είναι 
αποτελεσματική, αποτρεπτική και ανάλογη τις σοβαρότητας 
της παράβασης. Συνεπώς, αν η καταγνωσθείσα από το ποινι-
κό δικαστήριο κύρωση είναι εμφανώς υπερβολικά ελαφριά σε 
σχέση με την αποδοθείσα παράβαση, ο διοικητικός δικαστής 
ερευνά την υπόθεση στο πλαίσιο των λόγων της προσφυγής 
και του αιτητικού αυτής, χωρίς να δεσμεύεται από τις κρίσεις 
του ποινικού δικαστηρίου, τις οποίες, πάντως, υποχρεούται να 
συνεκτιμήσει ειδικώς. Ως φυσικό επόμενο η απόφαση αυτή 
προκάλεσε πληθώρα αντιδράσεων στον νομικό κόσμο. 
Δύο χρόνια αργότερα, η απόφαση υπ’ αριθ. 359/2020 της Ολο-
μέλειας του ΣτΕ, επί προεδρίας της κας Αικ. Σακελλαροπούλου, 
νυν Προέδρου της Δημοκρατίας φαίνεται να οδεύει στην ορθή 
νομικά κατεύθυνση, δίνοντας μια νέα ερμηνεία σχετικά με την 
εφαρμογή της αρχής, η οποία συγκλίνει σε αυτή του ΕΔΔΑ. Ει-
δικότερα, κατόπιν ερμηνείας των διατάξεων 26, 94 και 96 του 
Συντάγματος, το ΣτΕ κατέληξε εν προκειμένω ότι ο κοινός νο-
μοθέτης δε μπορεί να εξαρτά την άσκηση των εξουσιών της δι-
οίκησης ή/και της αρμοδιότητας των διοικητικών δικαστηρίων 
για την επίλυση των αναφυόμενων διαφορών από την για το 
αντίστοιχο ποινικό αδίκημα της φοροδιαφυγής ή λαθρεμπορί-
ας ποινική καταδίκη του φορολογουμένου. Τόνισε, όμως, πως 
δεν αποκλείεται για τέτοιες περιπτώσεις διπλής ρύθμισης να 
θεσπίζονται και να εφαρμόζονται διατάξεις, όπως το άρθρο 4 
του υπ’ αριθ. 7 Πρωτοκόλλου της ΕΣΔΑ, βάσει των οποίων η 
αμετακλήτως περατωθείσα ποινική διαδικασία επιδρά στην 
αντίστοιχη διοικητική διαδικασία. Ωστόσο, οι εν λόγω διατάξεις 
θα πρέπει να ερμηνεύονται στενά. Κατ’ αυτόν τον τρόπο, αφού 
εξέθεσε τις αναγκαίες προϋποθέσεις για την εφαρμογή της αρ-
χής ne bis in idem, καθώς και τα κριτήρια Engel, έκρινε ότι οι 
εν λόγω προϋποθέσεις πληρούνταν στην υπό κρίση περίπτω-
ση. Ως εκ τούτου, έκρινε βάσιμο τον αναιρετικό λόγο περί πα-
ραβίασης της αρχής ne bis in idem και προέβη σε ακύρωση της 
πράξης της τελωνειακής αρχής ως προς το κεφάλαιο επιβολής 
στην αναιρεσείουσα πολλαπλού τέλους.
Η σημασία της απόφασης αυτής έγκειται αφενός στο ότι ση-
ματοδοτεί τη λήξη της «βεντέτας» μεταξύ Ευρωπαϊκού Δι-
καστηρίου Δικαιωμάτων του Ανθρώπου και Συμβουλίου της 
Επικρατείας και αφετέρου στο ότι εμποδίζει πλέον την επανά-
ληψη ποινικών διαδικασιών που έχουν ήδη περατωθεί, προ-
στατεύοντας τα άτομα από το να υπόκεινται σε διπλή δίωξη, 
διπλή διαδικασία και διπλή καταδίκη. Άλλωστε, όπως τονίζει 
το ίδιο ΣτΕ στην παραπάνω απόφαση, η αρχή ne bis in idem 
συνιστά έκφραση της αρχής του κράτους και τις ασφάλειας δι-
καίου, του δεδικασμένου και της σταθερότητας της έννομης 
κατάστασης των προσώπων. Ως εκ τούτου, τα κράτη πρέπει να 
εγγυώνται την απόλαυση του δικαιώματος αυτού ακόμα κι αν 
αυτό απαιτεί προηγούμενη σύγκρουση με τις καλά ριζωμένες 
νομικές παραδόσεις τους.

ΓΚΕΝΤΣΟΥΔΗ ΕΛΙΣΑΒΕΤ 
Ασκ Δικηγορος

P.K.G ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ
Κ.ΠΑΡΗΓΟΡΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
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03/05
Διορθώσεις – συμπληρώσεις - ανακλήσεις υπεύθυνων δηλώσεων εργαζομένων 
στο Π.Σ. «Εργάνη» Γ’ φάση.

07/05
Υποβολή αίτησης από τους κομιστές αξιόγραφων για την αναστολή καταβολής 
Φ.Π.Α., είσπραξης βεβαιωμένων οφειλών, κ.λπ., στη διαδικτυακή ηλεκτρονική 
πλατφόρμα «myBusinessSupport» της Α.Α.Δ.Ε.

08/05
Υποβολή αίτησης στο Π.Σ. Εργάνη, για την καταβολή οικονομικής ενίσχυσης-απο-
ζημίωσης ειδικού σκοπού, επιστημόνων ελευθέρων επαγγελματιών (δικηγόροι 
ελεύθ. επαγγελματίες ή με έμμισθη εντολή ή ασκούμενοι, συμβολαιογράφοι, δι-
καστικοί επιμελητές, μηχανικοί, οικονομολόγοι, λογιστές, ιατροί, ερευνητές).

10/05
Υποβολή υπεύθυνων δηλώσεων στο ΠΣ Εργάνη από επιχειρήσεις/εργοδότες α) οι 
οποίες προέβησαν σε αναδρομική τροποποίηση κύριου ενεργού ΚΑΔ, β) ειδικών 
περιπτώσεων, γ) για δήλωση μισθώματος Απριλίου 2020 και δ) για τη μεταβολή 
της ημερομηνίας έναρξης ισχύος των αναστολών των συμβάσεων εργασίας
Υποβολή στο Π.Σ. Εργάνη, δεδομένων εντύπων Ειδικού Σκοπού Ε4-Συμπληρω-
ματικός ωραρίου, Ε8 και Ε12 e-ΟΙΚΟΔΟΜΩ αναγγελία, μηνός Απριλίου βάσει του 
άρθ. 4 της Π.Ν.Π. 11.3.2020.
Υποβολή στο Π.Σ. Εργάνη εντύπου 4.1 «Δήλωση εξ αποστάσεως εργασίας Έντυπο 
Ειδικού Σκοπού του άρθρου 4 παρ. 2 της Π.Ν.Π. 11-03-20» για τους μήνες Μάρτιο 
και Απρίλιο.
Υποβολή στο Π.Σ. Εργάνη εντύπου 4.3 «Πίνακας προσωπικού ασφαλούς λειτουρ-
γίας επιχείρησης Τρόπος οργάνωσης της εργασίας Έντυπο Ειδικού Σκοπού άρθ. 
9 ΠΝΠ 20-03-20 με ρήτρα διατήρησης θέσεων εργασίας και ρήτρα ακυρότητας 
απόλυσης» για τους μήνες Μάρτιο και Απρίλιο.
Υποβολή στο Π.Σ. Εργάνη εντύπου 4.4 «Πίνακας προσωπικού μεταφοράς προ-
σωπικού σε επιχειρήσεις εντός του ιδίου ομίλου Έντυπο Ειδικού Σκοπού άρθ. 10 
ΠΝΠ 20-03-20) με ρήτρα διατήρησης θέσεων εργασίας και ρήτρα ακυρότητας 
απόλυσης» για τους μήνες Μάρτιο και Απρίλιο.

11/05
Απόδοση υπέρ Δήμων ή Κοινοτήτων δικαιώματος υδροληψίας μηνός Απριλίου
Υποβολή δήλωσης στην αρμόδια Τελωνειακή αρχή από πρόσωπο που πραγματο-
ποιεί ενδοκοινοτική απόκτηση καινούργιου μεταφορικού μέσου.

12/05
Υποβολή υπεύθυνων δηλώσεων στο ΠΣ Εργάνη από εργαζόμενους α) των ειδι-
κών περιπτώσεων της με αρ. 17078/505/30-4-2020 εγκυκλίου και β) που υπά-
γονται στην περίπτωση θ του άρθ. 1 της ΚΥΑ 16073/287/22-4-2020.

14/05
Υποβολή εντύπων επιχειρήσεων-εργοδοτών ή/και εργαζομένων τους, για την 
επίλυση ειδικών ζητημάτων που αφορούν στη λήψη από τους εργαζόμενους απο-
ζημίωσης ειδικού σκοπού.

15/05
Υποβολή έκτακτης δήλωσης Φ.Π.Α. και καταβολής του φόρου μηνός Απριλίου
Υποβολή δήλωσης και απόδοσης φόρου χρηματιστηριακών συναλλαγών μηνός 
Απριλίου.
Υποβολή αίτησης για τη χορήγηση επιστρεπτέας προκαταβολής στην ηλεκτρονική 
πλατφόρμα «myBusinessSupport» της Α.Α.Δ.Ε.
Υποβολή Α.Π.Δ. μηνός Μαρτίου από τους εργοδότες κοινών επιχειρήσεων ανεξαρ-
τήτως αριθμού μητρώου.

17/05
Υποβολή υπεύθυνων δηλώσεων στο ΠΣ Εργάνη από εργαζόμενους ειδικών κατη-
γοριών σύμφωνα με την ΚΥΑ 16073/287/22-4-2020.

18/05
Υποβολή και πληρωμή χρηματικού ποσού 35% επί του μικτού κέρδους εταιρειών 
παροχής υπηρεσιών στοιχημάτων και τυχερών παιγνίων μέσω διαδικτύου, που 
είναι νόμιμα εγκατεστημένες σε κράτη μέλη της Ε.Ε. και του Ε.Ο.Χ. μηνός Απριλίου.

20/05
Υποβολή δήλωσης καταβολής ειδικού φόρου επί ακινήτων ν.3091/2002
Υποβολή δήλωσης και καταβολή χαρτοσήμου διαφόρων περιπτώσεων τριμήνου 
Ιανουαρίου, Φεβρουαρίου, Μαρτίου.
Διαβίβαση στην Α.Α.Δ.Ε., στοιχείων προηγούμενου μηνός από πιστωτικά και χρη-
ματοδοτικά ιδρύματα, ιδρύματα πληρωμών και τα Ελληνικά Ταχυδρομεία.
Αποστολή από τους Παρόχους Υπηρεσιών Πληρωμών, στοιχείων συναλλαγών 
που έχουν εξοφληθεί με ηλεκτρονικά μέσα πληρωμής για το μήνα Απρίλιο.
Υποβολή δήλωσης απόδοσης του ειδικού φόρου τηλεοπτικών διαφημίσεων μη-
νός Απριλίου

24/05
Επιβεβαίωση ή την καταχώριση των στοιχείων τραπεζικού λογαριασμού (IBAN), 
από τους δικαιούχους μακροχρόνια ανέργους στον Ο.Α.Ε.Δ., για τη λήψη της έκτα-
κτης οικονομικής ενίσχυσης των 400€.

26/05
Υποβολή δήλωσης και απόδοσης του ειδικού φόρου πολυτελείας για τον προη-
γούμενο ημερολογιακό μήνα.
Υποβολή ανακεφαλαιωτικού πίνακα ενδοκοινοτικών αποκτήσεων και παραδόσε-
ων αγαθών, καθώς και παροχής και λήψης υπηρεσιών, για συναλλαγές που αφο-
ρούν τον προηγούμενο μήνα.

29/05
Υποβολή αίτησης δεύτερου σταδίου μέσω της ηλεκτρονικής πλατφόρμας του 
Κ.Ε.Α.Ο. για την υπαγωγή στη ρύθμιση και επανένταξη απωλεσθείσας, οφειλετών 
μη μισθωτών και πρώην Ο.Γ.Α. (άρθ. 2 και 3 του ν.4611/2019).
Απόδοση από τον δανειοδοτούμενο της εισφοράς επί των χορηγήσεων σε συνάλ-
λαγμα από πιστωτικά ή χρηματοδοτικά ιδρύματα του εξωτερικού, που λήφθηκαν 
μέσα στον προηγούμενο μήνα.
Υποβολή δήλωσης Φ.Π.Α. (χρεωστικής - μηδενικής - πιστωτικής) για επιχειρήσεις 
με διπλογραφικά βιβλία, μηνός Απριλίου.
Καταβολή Ειδικής Εισφοράς Διαδικτύου (2% υπέρ Ε.Δ.Ο.Ε.Α.Π.) και υποβολή Ανα-
λυτικής Κατάστασης Ειδικής Εισφοράς Διαδικτύου (Α.Κ.Ε.Ε.Δ.) επί των αμοιβών 
των υπηρεσιών διαφήμισης ή προβολής ή εν γένει προώθησης πωλήσεων προϊό-
ντων ή διάθεσης υπηρεσιών που τελούνται αποκλειστικά ή κατά κύριο λόγο μέσω 
διαδικτύου, για την τιμολογημένη δαπάνη του προηγούμενου μήνα.
Υποβολή στατιστικής δήλωσης Intrastat μηνός Απριλίου.
Απόδοση φόρου διαμονής (άρθ. 53 ν.4389/2016) μηνός Φεβρουαρίου.

31/05
Καταβολή Τέλους Πλοίων Αναψυχής και Ημερόπλοιων (ΤΕ.Π.Α.Η.) για τα πλοία 
αναψυχής και επαγγελματικά τουριστικά ημερόπλοια που η παραμονή τους στα 
ελληνικά χωρικά ύδατα πραγματοποιηθεί κατά τον επόμενο μήνα.

Μιχάλης Τσότσαλας
Οικονομολόγος

Μέλος της Επιστημονικής Ομάδας
P.K.G ΔΙΚΗΓΟΡΙΚΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ
Κ.ΠΑΡΗΓΟΡΗΣ & ΣΥΝΕΡΓΑΤΕΣ
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